

FÜGGETLEN LAPOK

Megjelennek ezután minden szerdán és szombaton.

Előfizetési ár:

Ezenfelül egész évre 10 ltr. felére 5 ltr. negyedévre 2 ltr. 50 kr.

Beiktatási díj: 6-hasábos petit-sor 5 kr., bélyegdíj minden beiktatásért 30 kr.

A „nyit-tör”-ben 4-hasábos petit-sor 20 kr.

Előfizetési felhívás

FÜGGETLEN LAPOK

f. év szept.—decz. folyamára 2 ft. 50 kr. egy hónapra 90 „

Az új évfolyam beálltával t. előfizetőinket lapunk további pártolására kérjük, s azon t. cz. előfizetők, kiknek megrendelése e hó végével lejár, tisztelettel felkérjük, sziveskedjenek azt e hó végéig megújítani, hogy a lap szétküldésnél fennakadás ne történjen.

A „Független Lapok” kiadó-hivatala,

3 korona-utca 18. szám.

Szerkesztőségi iroda:

3 korona-utca 25. szám.

Pest szept. 24.

Két törvényjavaslat, az iskolai és az interprofessionális, továbbá a nm. püspöki karnak a magyar kath. autonómiaira vonatkozó újabb előmunkálata már a nyilvánosság útján a közvélemény foruma elé adatott.

A magyar kath. egyházat igen közel érintő ezen ügyek rakárahalmozódtak, s alig lehet kétség benne, hogy azok vitatása a törvényhozó testületben, nem sokára napirend tárgyát képezi. Egyuttal fontos figyelemmel kell kísérenünk a vegyes értekezletek folyamát, irányát és eredményeit is, mely értekezletek egy részről nm. főpásztoraink, más részről pedig talentumos világi kath. férfiaknak együttes, tanácskozási képezik.

Lesz-e mindezen conglomerált kérdések elintézése körül bizonyos, a dolog szelleméből folyó rendszer megállapítva?

Lesz-e idő arra, hogy a közös érdekek kellő kimélete tekintetéből sem a törvényhozás, sem pedig az egyházi joghatóság kezdeményező és vezérlő tényezői egyoldali, elszigetelt határozatokkal ne értsék meg, az alkotmányos honpolgárok, a papság s a világi elem jogos véleménynyilváníthatását, tehát közvetett, erkölcsi befolyását azon ügyek elintézésében, melyeknek következményei, terhei, kötelező ereje, mind ezen elsorolt elemeket sok részben illetni fogják?

Az aggodó szellemek lelkes jó akarata, hibát lát abban, hogy az iskolai törvényjavaslat közzététele után országoserte nem tartatának legalább magán egyházi circulusok, hol a népispolák kezelésében tanhatóságként működő, de különben is e tárgyakat, a népelet szellemét legjobban ismerő lelkespapság, eszmecsere után véleményét adhatott, s a népoktatásiügyi reformmenetre hatással lehetett volna. Ezen nézet alaposágát indokolni látszik azon tévesztett papi taktika is, mely követelte volna, hogy ha az egyház befolyását az iskoláügyre kezéből végkép kiragadhatni nem akarja, a népispolai törvényjavaslat körül támasztott a közvéleményre oly szellemi hatást gyakoroljon, mely a nemzeti cultura érdekeinek szintjegy megfelel, mint az egyház ebbeli jogigényeinek.

Mi osztjuk e nézetet, s nem csekély bajt hozható mulasztásnak tartjuk, hogy a rendkívüli események tekintetéből rögtönözött, az egybehívási formáknak a nyomozó szükség által eléggé indokolt mellőzése folytán rövid időn létesített, tartalmas és eredménydús megyei zsinatok, vagy legalább papiconferentiák nem tartattak. Így egységre juthattunk volna az irányzatban, összetartásra a cselekvésben. Tudtuk volna mit akarnak tisztelt főpásztoraink és azt miként akarják. Miből egyszersmind megértettük volna, mi a papság teendője, s miként támogassa főpásztorait a végrehajtásban s a közvéleményben.

Mindaz most hiányzik. S a baj hord-

ereje, nem anyira a mellőztetésből okvetlenül származhatott erkölcsi lehangoltságban, a szervezkedés hiánya okozta megoszoltságban, az egység, tehát erő elvesztett tudatában, mint inkább, szerény nézetünk szerint azon aránytalanul győnge támaszban fog nyilatkozni, mely nemes keblű főpásztorainkat a megküzdés óráiban segíteni, s a munka terheiben osztozkodással, kellő mennyiségű részvétellel hőrül sánczolni képes leszen.

De tegyünk meg minden lehetőt. Mentsük meg azt, mit hazafias jó akarral még talán megmenteni lehet.

Az őszi egyházkerületi gyűlések kezdetüket veszik. Normativum ezen ügy nevezett coronákra, az egyházi hatóság részéről nem szokott kiüzetni. A kerületi tanácskozások tárgyát mindenkor maga a kerületi papság határozta meg.

Vegye tehát a magyar clerus, jelen őszi coronának tanácskozási tárgyaul az egyház közjogi, culturai és társadalmi érdekeit. Nyilatkozzék a szervezendő autonómia fölött. Jegyzőkönyvileg írjon fel az illető kegyes főpásztorhoz, világosítva azt fel a tetleges helyzetéről, viszonyokról, a vallási szükségéről. Adja szavának nyomtétát az alsó papság is az egyházi fejlődés ezen töle is jogosult részvételt követelő ügyébe. Kérjen minél előbb megyei zsinatokat országoserte.

Ezen szava az egyháziügyi érdeklődésnek közeledéseket fog eszközölni a kedélyekben és elmékben. A közös baj érzete közös tevékenységet, egységet és összetartást fog eszközölni. A nm. főpásztori kar ezáltal izolált helyzetéből, hol az alsó papság nagy része, ha hajlamokban velők érez is, az actioban tőlük mégis távol áll — nagy erőre emelkednek, s a hívek bevontalra az egyház csarnokába sikeresebb és biztosabb uton lenne eredményezhető.

A kath. papság helyzete hazánkban.

keresztje, a megváltás isteni ténye, ez érdeknek végcélja az emberi nem boldogsága. — Az emberiség boldogítására adatott az égi szikra, az isteni fény, az egély; a valódi, isteni egély deposituma az egyház: ime az emberiség boldogítása az egyház érdeke; — ime a mi álláspontunk!

Az egyháznak érdeke pedig megkívánja, hogy szolgál minden tehetséget osztatlanul a magasatos hivatásnak szenteljék, melynek terheit a felavatás szent tényével vállalkra vették.

De miként tehetné valaki lényegnek szebb részét, hogy ne mondjuk egész teljét hivatása kötelmeinek oltárára, ha a megélhetés, az állásának megfelelő megélhetés anyagi gondoljai veszik igénybe, röptében akadályozzák, és a felső régiokból levonva röghöz kötik a magasra törő szellemet, értjük a megélhetés alatt általán mind azt, mi az élet anyagi szükségéhez tartozik. — Emmélfogva az egyháznak élet érdeke kívánja, hogy szolgál anyagi szükségeknek megfelelőleg legyenek ellátva; hogy ne béréseként hanem mint a család legszorgalmasabb tagjai működjenek szívvel lélekkel, minden tehetségeket a nagy család boldogságának előmozdítására szentelvé.

Azt mondhatná valaki, miért vitatjuk az anyagi helyzet javításának szükségét, holott a szentírás int bennünket s mi hangosan hirdetjük a szószekekről; „Keresetek először az isten országát, és igazságot, és a többi hozzáadatik nektek.” Nem ezünk ezuttal hititani fejtegetésekbe bocsátkozni; meg kell mégis röviden jegyezni; hogy ezen buzdítás értelménye és célja csak addig terjed, hogy ne aggodjunk tulságosan az anyagiak elnyerése fölött, ne erre helyezjük a fösulyt, s ne tekintsük ezt mint végcél, hanem csak mint eszközt a végcél elérésére. — Mi is csak azért sürgetjük az anyagi helyzet javítását, mert ezt korunkban hatályos eszköznek kell tartanunk a szemünk előtt lebegő végcél előmozdítása és elérésére.

Az egyház érdeke megkívánja továbbá, hogy szolgálai a moral törvénynek szentségét ne csak szóval hirdessék, hanem annak első rendben önmagok saját cselekedeteikben szerezzenek gyakorlatilag érvényt s az irántok érzett tisztelnek külsőleg adjanak minél praegnansabb kifejezést. — Teremtsünk a segédlelkészek számára türehtő helyzetet, s örömmel fogjuk tapasztalni, mint gyérül az irigység, gyérül a botrány, melyet a tulságos plebánosság vagy testületünk nem egy tagjánál hoz föl-színre a titkos, gyakran igaztalan s néha — mi tagadás benne — csaknem aljas relatiók létrehozásában; — látni fogjuk, mint gyérül a türelmetlenség, — s nem fog azonnal zugalódni a káplán, ha pár évvel tovább kell is e helyzetben működnie, mint nálánál sokkal gyengébb tehetségű s meglehet erényű pályatársának; — tapasztalni fogjuk, hogy a nagy rész — kivételek mindig lesznek — nem fogja a lelkészséget minél előbb és minden áron elerendő célul tekinteni, melyért a vesztegetéstől sem kell visszariadnia.

Ne nézzék tehát azok, kiknek a kezdeményezhetőség dicsősége, de egyuttal a felelősség sulya is osztályrészül jutott, összetett kezekkel a dolgok elavult rendjét; ne gondoljanak egyedül saját kényelmökre, hanem a teendők sürgős s a halogatás káros voltára is; merte kényelem szeretet e tepszedést az összes papság, az egész egyház naponkint drágán fizeti meg saját s csak az isteni gondviselés bámulatos működése által helyrehozható kárával. — Ne mondja senki, hogy régen is így volt, hanem igyekezzék mindenki, — akihez tartozik, odaműködni; hogy helyrehozzák a régi mulasztás, s teljesüljön, mit egykor talán csak a méltányosság, ma azonban már parancsoló szükség követel.

A jó kertész, midőn a kiültetésre alkalmas csemetét a fanővedébből más

földbe áthelyezi, nem szünik megápoló gondját arra folyvást kiterjeszteni, jól tudva, hogy a csemete csak úgy nőhet erős fává; csak úgy keltheti föl a reményt, hogy idő folytán bekövetkező gyümölcsözésével a ráfordított gondot és szorgalmat dusan fogja jutalmazni; ha a leggyöngédebb ápolás folytonosan örökdió fölötté, míg az új földben erős gyökeret nem vert. Folytassuk-e a hasonlatot?

Ha azt akarjuk, hogy az ifju áldozár az egyháznak bőgyümölcsöt teremjen: a legnagyobb és leggyöngédebb gondot kell rá fordítanunk. — Hasonlíthatanul drágák a remények, melyek jövőjéhez kötvék. Főbb jeleztük már, mik azon remények; s így nem szükség tovább időznünk e tárgynál. Térjünk át inkább az opportunitás egyéb kívánalmaira.

Országgyűlési tudósítások.

A képviselőház szept. 21-ki ülésének fő tárgyat az 1868 és 1869 ki költségvetés mikénti tárgyalása képezte. Deák Ferencz lehetővé akarván tenni az országos kiadások feletti számadás ellenőrzését, indítványozta az államköltségeknek a főbb tételek szerinti általános megszavazását; ezt az idő rövidsége, s azon szükség indokolja, mely szerint a következő év költségvetése mindig a megelőző év törvényhozása által állapítandó meg.

Az ellenzéki indítványt Gr. Ráday László terjeszté elő, melyben Deák Ferenczről eltérőleg a folyó évrnek még hátralévő évnegyedére az eddigiek szerinti indemnyti megszavazását sürgeti. — Bobory Károlynak indemnyit nem kell, mert az csak kényszerítés kifolyása lehet, holott itt kényszerítésről szó sincs, kívánata oda megy, hogy tárgyalassék maga a költségvetés részleteiben is. — Az indemnyit mellett ezt emelt még Tiszta Kálmán, de Deák Ferencz utána meggyőzőleg deríté fel tarthatlanságát egy indemnyit határozatnak most, midőn már részletesen kidolgozott, s a ház illetékes bizottmánya által meg is vizsgált költségvetés van előterjesztve. — Nézetéhez — újabb indokkal támogatván azt — a pénzügyminiszter ur is csatlakozott. — Még Gr. Ráday és Bobory mint indítványozóknak zárbeszédeit hallgatván meg a ház, a kérdés szavazásra bocsátott, s a többség Deák Ferencz indítványát elfogadta.

Lónyay M. pénzügyminiszter az idővel is gazdálkodni kívánván, a szavazás megtörténte után azonnal elvett a ház utasításának, s az 1868-ra vonatkozó költségmegajánlásnak a határozat értelmében szerkesztett törvényjavaslatát a ház asztalára tette. — Gorove István kereskedelmi miniszter pedig benyújtja a bordézsma megszűntetésére vonatkozó törvényjavaslatot.

Chiczey Kálmán óhaját fejezi ki, hogy ne csak a bordézsma, de az urbéri viszonyokból fennmaradt minden bírtokkérdés is intéztesék el. — Deák Ferencz azt hiszi, hogy a többi urbéri ügyek októberben is minden akadály nélkül tárgyalhatók lesznek, a jelen törvényjavaslat tárgyalására nézve azonban a határidő késő lenne, mert a szívet már most is javában foly. (Helyeslés jobbról.) — Zsedényi indítványozza, hogy e törv. javaslat szerdára tözessék ki napirendre.

A házakérdéshez hozzá szölt még Vnkovics Sebő, kinek beszédét a ház teljes figyelemmel kísérte. Szónok a szóban levő tárgynak mielőbbi eldöntését kívánatosnak tartja, hanem nem látja eléggé indokolva e. czikknek sietős módon levő tárgyalását. — Ugyan megfontolásra méltónak tartja, hogy e rögtönli intézkedés által sok család pénzzarba hozatik e javaslat folytán. Az osztályokhoz kívánja utasítani érdemleges tárgyalásra. — Minekutána még Deák Ferencz is nézetéhez csatlakozott, végtül e lő k kimondá a végzést, hogy a költségvetés a bordézsma-ról szóló törvényjavaslatot az osztályokhoz utasítatnak, melyek felett holnap (22-én) délután 4 órakor tárgyalassák megkezdendik. Szintén az osztályokhoz utasítatnak a törvénykezési vadászati, uszora, oktatási és a házassági viszonyokat illető törvényjavaslatok is.

TÖRVÉNYHOZÁSI ROVAT.

Törvényjavaslat

a törvényesen bevett keresztény vallásfelekezetek viszonyossága tárgyában.

Az 1844-iki 3-dik t. czikk, és az 1848. XX. t. czikk a vallásfelekezetek viszonyosságát illetőleg a következőkben bővítették s illetőleg módosították.

1. FEJEZET. Az áttérésről vagy hitvallás változtatásáról. I. §. A törvény által előszabott feltételek és formások megtartásával mindenkinek szabadságában áll más hitfelekezet kebelébe s illetőleg más vallásra áttérni.

2. §. Az áttérni akaróknak élet ideje 7 évét be kellett töltönie. Azonban a nők férjhez me-

Az előfizetési pénzek

s a lap kezelését illető minden tárgyat a kiadó-hivatalhoz (Első magyar egyesületi könyvnyomda, 3 korona-utca, 18. sz. a.) intézendők.

Hérmontellen levelek el nem fogadtatnak.

netők után, ha e kort el nem érték volna i áttérhetnek.

3. §. Az áttérni kívánó — bármely egyház tagja legyen — ebbeli szándékát önmaga által váiasztott két tanu jelenlétében saját egyháznak reudes lelkésze előtt nyilatkoztatassa ki.

4. §. Ezen első nyilatkozattól számítandó 14 nap eltelté után és legfőbb 30 nap eltelté előtt, ugyanazon, vagy más, szintén általa választott két tanu jelenlétében ugyanazon lelkész előtt jelentse ki, hogy el-tökélelt áttérni szándéká mellett továbbra is megmarad.

5. Az áttérni akaró, mind első, mind második ízben tett nyilatkozata felől, azon lelkészről, ki előtt áttérni szándékát kijelentette, mindkét ízben külön-külön bizonyítványt kérjen.

6. §. Ha a lelkész a kívánt bizonyítványt, bármelyik esetben, akármely okból ki nem adná, mindkét ízben tett nyilatkozatról a jelen volt tanuk adjanak külön-külön bizonyítványt.

7. §. Az áttérni akaró az így nyert bizonyítványokat azon vallásbeli lelkésznek, melyre át akar térni, bemutatván, és által illető egyház teljeslen fel van jogosítva ő kebelébe felvenni. E bizonyítványok illetően előmutatása nélkül azonban egyik egyházból sem lehet a más hitvallású egyházba is áttérni.

8. §. Azon lelkész, kinél az áttérni bizonyítványait előmutatva, tehát a kinél az áttérni befejeztetett, erről köteles értesíteni azon egyházközség lelkészét, melyhez az áttérni előbb tartozott.

9. §. Az áttérni áttérése utáni minden cselekvényei azon egyház tanai szerint itélendők meg, melybe áttér, s az általa elhagyott egyház elvei rá nézve semmiben sem kötelezők, kivéve, ha az áttérni akaró azok szerint oly kötelezések vállalt el, melyek alól magát mások jogainak sértése nélkül nem vonhatja ki.

II. FEJEZET. A vegyes házasságokról. 10. §. Különböző keresztény hitvallású egyének egybekeléséből származó ugynevezett vegyes házasságoknál, a háromszori hirdetést egyik fél lelkésze sem tagadhatja meg. Ha azt valamelyik fél lelkésze megtagadná, két tanuak a felől adott bizonyítványa mellett, hogy azon lelkész a kihirdetésre felszólított, egyik fél lelkészenek hirdetése is elégséges. Azonban minden ily esetben ha az egybekelés után derülne ki, hogy az összekelt felek közt valamely házasságukat gátló vagy tiltó akadály volt, ezért a kihirdetést megtagadó lelkész felelős.

11. §. Ha pedig a háromszori kihirdetés megtörtént, de valamelyik fél lelkésze vonakodnék kiadni az elbocsátó levelet, a házasságulandó felek részéről két tanu nála meglelőlvén kéri az elbocsátó levél kiadását, melynek megtagadása esetében a tanuk egyike azon kérdést intézi a lelkészhez, hogy a szándékolt egybekelés ellen jelentetett-e be akadály, vagy nem? A lelkész által e kérdésre adott vagy megtagadott válaszárol a tanuk bizonyítványt adnak, mely teljeslen pótolja az elbocsátó levelet. A netalán feljelentett akadály eltilkolásáért a lelkész egészen a hivatal-vesztéséig fokozható büntetés terhe alatt felelős.

12. §. Vegyes házasságok bármelyik fél papja előtt érvényesen köthetők.

13. §. Vegyes házasságban elő keresztény házastársak egyezős, s akar írásban, akár hitelen tanu előtt élő szóval nyilvánított akarattal, mindkét nembeli gyermekeik vál-lásos nevelése iránt szabadon rendelkeznek.

14. §. A szülők szabad rendelkezését korlátozni, vagy annak, akaratjuk ellenére, érvényesítését követelni, sem a világi hatóságok, sem a hitfelekezetek egyházak jogosítva nincsenek. Eanok folytán a gyermekek vál-lási neveléséről kiadott térítvények, vagy a szülők az iránti szabad rendelkezését korlátozó bármily okmányok érvénytelenek.

15. §. A szülők ezen szabad rendelkezési joga a 7-ik évet meg nem haladott mindkét nembeli gyermekeiket illetőleg azon esetre is kiterjed, ha mindketten, vagy egyik-kök más vallásra térne át, mint a melyet előbb követett.

16. §. Ha mindkét szülő vagy azok egyike előbb meghalt, mielőtt gyermekeik vál-lásos nevelése iránt kizakarattal rendelkeztek volna, vagy ha az életben levő szülők e részben bármely okból nem rendelkeznek: ezen esetekben a vegyes házasságban született gyermekek közül a fiúk atyjoknak, a leányok anyjoknak vallását követik. A szülők bármelyikének halála a gyermekek vál-lásos nevelésén nem változtat semmit, valamint a házasságnak jogérvényes felbontása sem.

17. §. Ha a szülők valamelyike más vallásra tér át, mint a melyet előbb követett, a 7-ik évet meg nem töltött gyermekek nemök szerint követik az áttérte.

18. §. A házasság előtt született, de az egybekelés után törvényesített gyermekek, vál-lásos nevelés tekintetében, a törvényesen született gyermekekkel egyenlő törvény alatt állanak.

19. §. Házasságban kívül született, s így törvénytelen gyermekek, ha atyjok által elismeretnek, hasonlóan a törvényes gyermekekkel egyenlő törvény alá jönnek; ellenkező esetben anyok vallását követik.

20. §. Leleczek s általában oly gyermekek, kiknek szülője nem tudatik, annak vallását követik, a ki őket felfogadta. Ha leleczházba adattak, s az intézet valamely vallásfelekezeté, azon felekezet vál-lásában

gyárrektárban vaczi-utca 15. sz. Pesten. Árjegyzékek és minden utasítás kívánatra beküldetik. Kapható részlet számára csak néham. Kohn Ignác, óraműves. 5-50

külön-
laktak
ntezák
a mu
szvéte
mely
kép
nyezés
az or-
táv
A ver-
ásodik
az ara-
dal-
egy-
st ser-
madik
ik egy
ló-
ját
Alta-
en elő-
szin-
zethet-
ezhét
nél
emel-
szinhez
műve,
ellenül
en egy-
ik. Az
int van
tlekkel
szintén
sinosan
s Kál-
s egy-
adnak
fenyé-
ralt fel-
g tar-
hétón
tevesen
veszet-
becsü-
ozvári
neklése
pen vett

égi törvényjavaslata szintén egy lépés a fokozatos föléladás eme létráján a sítet-
ségeből. — De ósintén szólva, nem teljes nap-
világra emelkedés, habár a világosság or-
sága már fejünk fölött dereng is.
Az új törvényjavaslat sajátosság vegyül-
lete a liberalizmusnak és konservativizmus-
nak, melyhez még némi regényes hajlam is
csatlakozik. A konservativizmust kettő kép-
viseli. Egyik, hogy teljes vallásszabadság
helyett, csak a törvényesen bevett ke-
resztény vallásfelekezeteiről szól. És így
ez idő szerint a hébervallásnak s a na-
arenusokak e törvényezik áldásából ki-
járja. A másik konservatív elem csak a sorok
között van; a mennyiben a monarchia másik
felében már teljesen divó polgári házasság-
ról semmit sem akar tudni.
A liberalizmus az áttérés megkönnyíté-
sége s a vegyes házasságokat s a felekezeti
népek nem kötelező erejét illető törvény-
ezikben van letéve. — Ide számítva az
1848 diki XX ik törvényezik 2 ik §-ának
azon alapszméje megvalósítását, mely így
szól: „E hazában törvényesen bevett minden
vallásfelekezetre nézve, különbség nélkül,
teljes egyenlőség és viszonyosság álla-
píttatik meg.”
Csak hogy e liberalizmust egy helyt kel-
mél jobban megkövete, más helyütt pedig a
helyesnél nézetünk szerint jobban meglá-
va találjuk; s meg vagyunk róla győződve,
hogy e kettő oly hiányait képviseli e tör-
vényezikelyeknek, melyek igen sok zavart
és kellemetlenséget fognak okozni a gyakor-
lati kivételben.

INTÉZMÉNYEK S EGYLETEK.

— A sz. László társulat az ideai nagy
gyűlést Győrött tartotta. Lelkes s élénk volt
az összejövetel. A beirt vendégek száma 300-
at tulhaladott. Ö szentsége IX Piushoz
kegyeleti fölrát határozottat. A jövő nagy
gyűlés helyéül Pécs választott. Erdemleges
indulást jövőre adunk.
— Kolozsvárról szept. 21-ről a követ-
kező táviratot veszük: A magyar törté-
nelmi társulat első vidéki ülése ma délelőtt
9 órákor nagy közönség jelenlétében nyílt
meg. Az elők, Horváth Mihály lelkesedéssel
fogadtatt. Megnyitó beszédében a vidéki
gyűlések feladatát fejtegette. Értekezések
olvastattak b. Nyáry Albert, Pauler Gyula és
gr. Teleky Domokos által. Délután két óra-
kor nagy lakoma volt, melyen Horváth kezdte
meg a pohár köszöntést a királyért és király-
neéért. Felköszöntésének azt a helyét, mely a
királyt, mint a legelső és legalkalmasabb
érzelmű magyar embert üdvözölte, dörgő él-
jenek kísérték. A levélárak megvizsgálására
kiküldött bizottságok egyike a gr. Rhédey
család levéltárában csak egy pár órai kutá-
s után is történelmi régibb korára nézve
rendkívül fontos okiratokat talált.

— A sz. László társulat az ideai nagy
gyűlést Győrött tartotta. Lelkes s élénk volt
az összejövetel. A beirt vendégek száma 300-
at tulhaladott. Ö szentsége IX Piushoz
kegyeleti fölrát határozottat. A jövő nagy
gyűlés helyéül Pécs választott. Erdemleges
indulást jövőre adunk.
— Kolozsvárról szept. 21-ről a követ-
kező táviratot veszük: A magyar törté-
nelmi társulat első vidéki ülése ma délelőtt
9 órákor nagy közönség jelenlétében nyílt
meg. Az elők, Horváth Mihály lelkesedéssel
fogadtatt. Megnyitó beszédében a vidéki
gyűlések feladatát fejtegette. Értekezések
olvastattak b. Nyáry Albert, Pauler Gyula és
gr. Teleky Domokos által. Délután két óra-
kor nagy lakoma volt, melyen Horváth kezdte
meg a pohár köszöntést a királyért és király-
neéért. Felköszöntésének azt a helyét, mely a
királyt, mint a legelső és legalkalmasabb
érzelmű magyar embert üdvözölte, dörgő él-
jenek kísérték. A levélárak megvizsgálására
kiküldött bizottságok egyike a gr. Rhédey
család levéltárában csak egy pár órai kutá-
s után is történelmi régibb korára nézve
rendkívül fontos okiratokat talált.

BELFÖLD.

Hazai ügyek.

— A sz. László társulat az ideai nagy
gyűlést Győrött tartotta. Lelkes s élénk volt
az összejövetel. A beirt vendégek száma 300-
at tulhaladott. Ö szentsége IX Piushoz
kegyeleti fölrát határozottat. A jövő nagy
gyűlés helyéül Pécs választott. Erdemleges
indulást jövőre adunk.
— Kolozsvárról szept. 21-ről a követ-
kező táviratot veszük: A magyar törté-
nelmi társulat első vidéki ülése ma délelőtt
9 órákor nagy közönség jelenlétében nyílt
meg. Az elők, Horváth Mihály lelkesedéssel
fogadtatt. Megnyitó beszédében a vidéki
gyűlések feladatát fejtegette. Értekezések
olvastattak b. Nyáry Albert, Pauler Gyula és
gr. Teleky Domokos által. Délután két óra-
kor nagy lakoma volt, melyen Horváth kezdte
meg a pohár köszöntést a királyért és király-
neéért. Felköszöntésének azt a helyét, mely a
királyt, mint a legelső és legalkalmasabb
érzelmű magyar embert üdvözölte, dörgő él-
jenek kísérték. A levélárak megvizsgálására
kiküldött bizottságok egyike a gr. Rhédey
család levéltárában csak egy pár órai kutá-
s után is történelmi régibb korára nézve
rendkívül fontos okiratokat talált.

— A sz. László társulat az ideai nagy
gyűlést Győrött tartotta. Lelkes s élénk volt
az összejövetel. A beirt vendégek száma 300-
at tulhaladott. Ö szentsége IX Piushoz
kegyeleti fölrát határozottat. A jövő nagy
gyűlés helyéül Pécs választott. Erdemleges
indulást jövőre adunk.
— Kolozsvárról szept. 21-ről a követ-
kező táviratot veszük: A magyar törté-
nelmi társulat első vidéki ülése ma délelőtt
9 órákor nagy közönség jelenlétében nyílt
meg. Az elők, Horváth Mihály lelkesedéssel
fogadtatt. Megnyitó beszédében a vidéki
gyűlések feladatát fejtegette. Értekezések
olvastattak b. Nyáry Albert, Pauler Gyula és
gr. Teleky Domokos által. Délután két óra-
kor nagy lakoma volt, melyen Horváth kezdte
meg a pohár köszöntést a királyért és király-
neéért. Felköszöntésének azt a helyét, mely a
királyt, mint a legelső és legalkalmasabb
érzelmű magyar embert üdvözölte, dörgő él-
jenek kísérték. A levélárak megvizsgálására
kiküldött bizottságok egyike a gr. Rhédey
család levéltárában csak egy pár órai kutá-
s után is történelmi régibb korára nézve
rendkívül fontos okiratokat talált.

— A sz. László társulat az ideai nagy
gyűlést Győrött tartotta. Lelkes s élénk volt
az összejövetel. A beirt vendégek száma 300-
at tulhaladott. Ö szentsége IX Piushoz
kegyeleti fölrát határozottat. A jövő nagy
gyűlés helyéül Pécs választott. Erdemleges
indulást jövőre adunk.
— Kolozsvárról szept. 21-ről a követ-
kező táviratot veszük: A magyar törté-
nelmi társulat első vidéki ülése ma délelőtt
9 órákor nagy közönség jelenlétében nyílt
meg. Az elők, Horváth Mihály lelkesedéssel
fogadtatt. Megnyitó beszédében a vidéki
gyűlések feladatát fejtegette. Értekezések
olvastattak b. Nyáry Albert, Pauler Gyula és
gr. Teleky Domokos által. Délután két óra-
kor nagy lakoma volt, melyen Horváth kezdte
meg a pohár köszöntést a királyért és király-
neéért. Felköszöntésének azt a helyét, mely a
királyt, mint a legelső és legalkalmasabb
érzelmű magyar embert üdvözölte, dörgő él-
jenek kísérték. A levélárak megvizsgálására
kiküldött bizottságok egyike a gr. Rhédey
család levéltárában csak egy pár órai kutá-
s után is történelmi régibb korára nézve
rendkívül fontos okiratokat talált.

— A sz. László társulat az ideai nagy
gyűlést Győrött tartotta. Lelkes s élénk volt
az összejövetel. A beirt vendégek száma 300-
at tulhaladott. Ö szentsége IX Piushoz
kegyeleti fölrát határozottat. A jövő nagy
gyűlés helyéül Pécs választott. Erdemleges
indulást jövőre adunk.
— Kolozsvárról szept. 21-ről a követ-
kező táviratot veszük: A magyar törté-
nelmi társulat első vidéki ülése ma délelőtt
9 órákor nagy közönség jelenlétében nyílt
meg. Az elők, Horváth Mihály lelkesedéssel
fogadtatt. Megnyitó beszédében a vidéki
gyűlések feladatát fejtegette. Értekezések
olvastattak b. Nyáry Albert, Pauler Gyula és
gr. Teleky Domokos által. Délután két óra-
kor nagy lakoma volt, melyen Horváth kezdte
meg a pohár köszöntést a királyért és király-
neéért. Felköszöntésének azt a helyét, mely a
királyt, mint a legelső és legalkalmasabb
érzelmű magyar embert üdvözölte, dörgő él-
jenek kísérték. A levélárak megvizsgálására
kiküldött bizottságok egyike a gr. Rhédey
család levéltárában csak egy pár órai kutá-
s után is történelmi régibb korára nézve
rendkívül fontos okiratokat talált.

— A sz. László társulat az ideai nagy
gyűlést Győrött tartotta. Lelkes s élénk volt
az összejövetel. A beirt vendégek száma 300-
at tulhaladott. Ö szentsége IX Piushoz
kegyeleti fölrát határozottat. A jövő nagy
gyűlés helyéül Pécs választott. Erdemleges
indulást jövőre adunk.
— Kolozsvárról szept. 21-ről a követ-
kező táviratot veszük: A magyar törté-
nelmi társulat első vidéki ülése ma délelőtt
9 órákor nagy közönség jelenlétében nyílt
meg. Az elők, Horváth Mihály lelkesedéssel
fogadtatt. Megnyitó beszédében a vidéki
gyűlések feladatát fejtegette. Értekezések
olvastattak b. Nyáry Albert, Pauler Gyula és
gr. Teleky Domokos által. Délután két óra-
kor nagy lakoma volt, melyen Horváth kezdte
meg a pohár köszöntést a királyért és király-
neéért. Felköszöntésének azt a helyét, mely a
királyt, mint a legelső és legalkalmasabb
érzelmű magyar embert üdvözölte, dörgő él-
jenek kísérték. A levélárak megvizsgálására
kiküldött bizottságok egyike a gr. Rhédey
család levéltárában csak egy pár órai kutá-
s után is történelmi régibb korára nézve
rendkívül fontos okiratokat talált.

A törvény szellemének is megfelelőbb lenne
csupán a bort váltani meg. E tekintetben te-
hát nem hozott határozat s a párt egyes
tagjainak az osztráji tárgyalásokban szabad
kéz engedtetett. — A budget feletti tanács-
kozás alkalmával legnagyobb súlyt fektettek
Lónyay pénzügyminiszter azon nyilatkozat-
ára; mely szerint az ideai budget elfogadásá-
val egyszersmind az abban felállított elvek
is elfogadandók. Ha a pénzügyminiszter e
kijelentésének megnyugtató magyarázatot
nem adna — a mi iránt Lónyay ur valósí-
ntleg interpelláltatni is fog — az esetben
a balközép részéről az 1869-1 budget tárgya-
lása alkalmával a ház jogainak fenntartása
végett egy határozati javaslat terjesztetnek
elő, hogy az 1868- évi budget en bloc elfoga-
dása — mint praecedens által a jövő évi
budget szabad tárgyalása elé gát ne vetessék.
Az osztrályok folytatják a budget feletti
tanácskozásait.

KÜLFÖLD

Szemle.

Pest, szept. 25.

Si vis pacem, para bellum! A dol-
gok rendes meneténél, ez rendjén is
volna; ámde napjainkban Europa hal-
talmái egészen visszásznának el; ök
békét szinelve, valóságos háborúra
készülnek.
De melyik hatalom az, fogja kér-
dezni az olvasó, melyik nép az, mely az
europai békét fenyegeti?
Mi legalább és velünk együtt a ha-
ladás és a szabadság híveinek milliói
ezt a népet nem ismerjük ugyan, de
igen, ismerjük némely európai hatalom-
nak azon törekvését, hogy néhány mil-
lió bajonnettel a felvilágosodottságot
és a szabadságot világszerte elfojthassa,
és ha másképpen nem megy, akkor a nem-
zetiségi elv rovására a butaságot elő-
térbe tolhassa, melylyel aztán persze
könnyen boldogulni lehet.
Egyébiránt minden félreértés kike-
rülése végett szüksegesnek tartjuk a
netán kevésbé beavatott olvasóval
azon két politikai főpártot megismer-
tetni, melyek ez idő szerint egész Eu-
ropában irányadók.

Az egyik párt az ugynevezett nem-
zeti-liberalis párt; ezen pártnak nin-
csen semminemű történeti multja, és
reméljük, nem lesz történeti jövője sem;
kivéve azon szükkebltséget, melyet min-
den alkalommal elarúl, jellemző vonása
nincsen; törekvést igazolni egyáltalán
nem képes és épen ezért vette pótlék-
képpen fel a liberalis melléknévet, hogy
legalább ezzel üzhessen kiz szemfény-
vesztést; e pártnak hívei viseletükben
gögösek, mindent és mindenkit lenézök,
semmi tekintetben tudományos alapsa-
ssággal nem bírnak; hőseiknek ismer-
tető jele, hogy a hirdalokban sokat és
sokról szólnak, a minék beltartalma
zerus; különben példás önámítással
kiáltanak egymásra: civis romanus
sum. — E tudatlan flótásoknak fogalmuk
sincs arról, hogy a római polgár ez ál-
tal nem épen nemzetiségét, de sokkal
inkább szabadságot akarta feltüntetni;
mert csak is akkor élt e szavakkal, ha
az erőszakkal szemben ki akarta je-
lenteni, hogy: szabad polgár vagyok. —
Bizonny, midőn Róma szabadságot el-
vesztette, nem volt többé szó a nemzeti-
ségről és nem is jutott senkinek sem
eszébe a civis romanus felkiáltani, pe-
dig Caracalla már minden alattvalóira
rá akarta erőszakolni a római nemzeti-
ségi jogot, ha csak ez által annyi pénz-
zsarolható volna, a mennyit ő elpa-
zarolni tudott.

A másik párt az ugynevezett libe-
ralis haladó párt; ennek nincsen szük-
sége hosszas commentárra; már neve is
minden kértelműséget kizár; törté-
neti létele oly régi mint a történet ma-
ga; jellemző vonása az igazság és en-
nek folytán a szabadságszeretet, mely-
lyel már több ízben az emberi nemet a
szolgaság elől megmentette; e párt az,
melynek régi hívei megmentették a kis
Görögországot a nagy perzsa birodal-
om ellenében, a kis Helvetiát a nagy
német birodalom ellenében, a kis Ne-
metalföldet a nagy spanyol hatalom el-
lenében; e párt az, mely sokszor el-
vitt nyomva, mely sokat türt és most
is egész Európában sokat szenved, de
végre is mindig győzött, mert győz-
nie kell.

Mindenütt Európában a liberalis
haladó párt, hazafii érénynek vall a
kivívott szabadság alapján a nemzeti-
ségi érdekeket előmozdítani; de vala-
mint el nem türi, hogy más nemzetek
fiai az ő nyelvöket szokásaikat stb. ö
reá erőszakolja, époly távol van attól,
hogy saját nemzetiségét másokra erő-
szakolja; szálljon kiki képessége és
képzettsége szerint ki a haladás meg-
jezére; a képebbé lesz az erkölcsi
győzelem, a nélkül hogy a gyöngébb-
nek oka volna vetálytársának erkölcsi
tulsúlyán panaszkodni.

— A sz. László társulat az ideai nagy
gyűlést Győrött tartotta. Lelkes s élénk volt
az összejövetel. A beirt vendégek száma 300-
at tulhaladott. Ö szentsége IX Piushoz
kegyeleti fölrát határozottat. A jövő nagy
gyűlés helyéül Pécs választott. Erdemleges
indulást jövőre adunk.
— Kolozsvárról szept. 21-ről a követ-
kező táviratot veszük: A magyar törté-
nelmi társulat első vidéki ülése ma délelőtt
9 órákor nagy közönség jelenlétében nyílt
meg. Az elők, Horváth Mihály lelkesedéssel
fogadtatt. Megnyitó beszédében a vidéki
gyűlések feladatát fejtegette. Értekezések
olvastattak b. Nyáry Albert, Pauler Gyula és
gr. Teleky Domokos által. Délután két óra-
kor nagy lakoma volt, melyen Horváth kezdte
meg a pohár köszöntést a királyért és király-
neéért. Felköszöntésének azt a helyét, mely a
királyt, mint a legelső és legalkalmasabb
érzelmű magyar embert üdvözölte, dörgő él-
jenek kísérték. A levélárak megvizsgálására
kiküldött bizottságok egyike a gr. Rhédey
család levéltárában csak egy pár órai kutá-
s után is történelmi régibb korára nézve
rendkívül fontos okiratokat talált.

— A sz. László társulat az ideai nagy
gyűlést Győrött tartotta. Lelkes s élénk volt
az összejövetel. A beirt vendégek száma 300-
at tulhaladott. Ö szentsége IX Piushoz
kegyeleti fölrát határozottat. A jövő nagy
gyűlés helyéül Pécs választott. Erdemleges
indulást jövőre adunk.
— Kolozsvárról szept. 21-ről a követ-
kező táviratot veszük: A magyar törté-
nelmi társulat első vidéki ülése ma délelőtt
9 órákor nagy közönség jelenlétében nyílt
meg. Az elők, Horváth Mihály lelkesedéssel
fogadtatt. Megnyitó beszédében a vidéki
gyűlések feladatát fejtegette. Értekezések
olvastattak b. Nyáry Albert, Pauler Gyula és
gr. Teleky Domokos által. Délután két óra-
kor nagy lakoma volt, melyen Horváth kezdte
meg a pohár köszöntést a királyért és király-
neéért. Felköszöntésének azt a helyét, mely a
királyt, mint a legelső és legalkalmasabb
érzelmű magyar embert üdvözölte, dörgő él-
jenek kísérték. A levélárak megvizsgálására
kiküldött bizottságok egyike a gr. Rhédey
család levéltárában csak egy pár órai kutá-
s után is történelmi régibb korára nézve
rendkívül fontos okiratokat talált.

— A sz. László társulat az ideai nagy
gyűlést Győrött tartotta. Lelkes s élénk volt
az összejövetel. A beirt vendégek száma 300-
at tulhaladott. Ö szentsége IX Piushoz
kegyeleti fölrát határozottat. A jövő nagy
gyűlés helyéül Pécs választott. Erdemleges
indulást jövőre adunk.
— Kolozsvárról szept. 21-ről a követ-
kező táviratot veszük: A magyar törté-
nelmi társulat első vidéki ülése ma délelőtt
9 órákor nagy közönség jelenlétében nyílt
meg. Az elők, Horváth Mihály lelkesedéssel
fogadtatt. Megnyitó beszédében a vidéki
gyűlések feladatát fejtegette. Értekezések
olvastattak b. Nyáry Albert, Pauler Gyula és
gr. Teleky Domokos által. Délután két óra-
kor nagy lakoma volt, melyen Horváth kezdte
meg a pohár köszöntést a királyért és király-
neéért. Felköszöntésének azt a helyét, mely a
királyt, mint a legelső és legalkalmasabb
érzelmű magyar embert üdvözölte, dörgő él-
jenek kísérték. A levélárak megvizsgálására
kiküldött bizottságok egyike a gr. Rhédey
család levéltárában csak egy pár órai kutá-
s után is történelmi régibb korára nézve
rendkívül fontos okiratokat talált.

— Ez azon különbség, mely egész Euró-
pában a politikai főpártok közt létezik.
Europa nyugoti részén, f. i. Spanyolhon-
ban, Franciaországban és Angliában,
a nép nem áll oly heterogen nemzet-
elemekből mint a keleti vidéken. Eu-
ropa nyugoti államaiban nincs is nem-
zetiségi vihar; az elfojtott szabadság
az, melynek ott folyvást az önkény el-
len harcolnia kell; ámde Közép- és
Kelet-Európában a fajharcz kikerülése
lehetetlen és a folytonos surlódás meg-
szüntethető nem is képzeltető mind-
dig, míg a népek szabadságos irányban
nem haladnak, és a nemzetiségi kérdé-
st másodlagos kérdésnek nem tekintik.

Egyáltalán véve nem oly rózsás a
jövő, a mint sokan látják, és Europa
kisebb népeinek tövises uton kellend
még haladniuk; még szemben az orosz
és a porosz nemzeti párt törekvéseivel,
önállóságukat és állami létöket a
haladás és a szabadság értelmében
biztosíthatni fogják. Különböző valósá-
gos öngyilkolást követnének el a
kisebb népek, ha a nemzetiségi elv ér-
telmében működnének; mert ezen el-
vet érvényre juttatni, annyit tenne mint
igazolni némely külföldi szájhönek
ama nézetét, miszerint a kisebb népek
csak arra valók, hogy a nagyobbak
öket elnyeljék.
Inkább boruljon lángba az egész
világ inkább lepjék el a vulkanikus
eruptiók egész Európát, semhogy az
bekövetkezze, semhogy a szükkebl-
tség és a sötétség ilyformán diadalmas-
kodhassék a szabadság és a világos-
ság fölött. Boskó Lajos.

Egyházi állam. Az „Ind. belg.“ római
levelezője f. h. 13 ról a következőket írja:
„A római hadsereg napról napra lehangoltab-
b válik, minék oka nem annyira a gyakori
szökésekben, mint inkább a fejelemtelenség
szembeszökő növekedésében keresendő. A
katonák elégedetlenek; főnökeik iránt bi-
zalmatlanok és nem engedelmeskednek ne-
kik. Sőt a zuvárapat is sokat változott, még
pedig nem előnyösen, mióta tulyomó benne
a hollandi elem. Sokat beszélnek Kan-
zler tábornok ellen, kít az igazgatásban járatlannak
tartanak, s ugy hiszem, így áll a dolog a
többi törzsiszteknel is. Különböző lehetetlen
és a sekrestyéből kikertült elemekl derék
jó sereget alkotni. — A consistorium, hgy
szert, jövő héten ismét összejel, de az új car-
dinalisok előléptése a karácsonyi ünnepekre
halasztott. Mondják, hogy a pápa legyöz-
v ellenzenvét, a párisi érseket meg fogja
adni a cardinalis kalapot. Ez elégtétel le-
ad a Tuilleriesi cabinetjének a tett szolgálato-
kért; de a római udvarnak e leereszkedése
bizonyos feltételekhez van kötve, a többek
között bizonyos egyén előmozdításához, kinek
ellenzere a francziák császára irányában
épen nem ismeretlen.
Az oecumenicus zsinatról beszélük: No-
ha a Romában tartandó egyházi zsinatra
még csak jövő évben kerül a sor, már is
egész bizonyossággal tudni akarják azon
pontokat, melyek ott elő fognak terjesztetni.
A „Pall Mall Gazette“ római levelezője sz-
erint e pontok a következők lennének: 1)
Egyesülés a katolika egyház és a schisma-
ticus görögök között; 2) az egyház és az ál-
lam közötti viszony szabályozása a kormá-
nyok majdnem általános absolut és alkotmá-
nyos átalakulásával szemben; 3) a katolika
clerus és a nőszerekek állása az olasz
felszéteten dúló revolúció ellenében; 4) a
legáltalánosabb eszköz a vallásos oktatás esz-
közlésére, korlátlan a mindinkább elharapód-
zó s hitet és erkölcsiséget tíró atheismus
ellen.

Angolország. A „Guardian“ a „Nigh-
church“ legbefolyásosabb közlönye egy
fontos közlést ad: E szerint a római széknél egy
mag s méltóságú egyén azt mondta volna,
hogy általános vélemény szerint, D'Israelinek
egy terve lenne készen, Irlandban az angli-
can egyház intézményének lassankénti felol-
dása és a catholica egyház fokozottá jave-
dalmására nézve. E tervet egy római hiva-
los laphan egy commentárral adták ki,
melyben D'Israelit nagyon dicserik és Glad-
stone-t gyalázzák. Ennek a D'Israelféle terv-
nek főbb vonásai ezek: Egy rom. cath. egyet-
men alapítása, a catholikus papyság részbeni
javadalmazásával, és az ir egyház javadal-
mainak részbeni megszorításával, néhány
püspökség és egyházi javadalom eltörlése
által.
Az „Osservatore Romano“ szerkesztőjét,
a commentáért néhány nappal ezután a pápa
földszíté. Továbbá azon időben, mikor Glad-
stone határozatait tudat adta, egy magas
állású római katolikus ur, ki az irlandi he-
rarchia bizalmát bírja és a vatican titkaiba
van avatva, Gladstone-t felkereste, hogy rá
beszélje, miszerint irlandi politikájával, mint
a mely a római székek káros, hagyjon fel.
Erre Gladstone azt felelte: ö a kérdés min-
den oldalát megfontolta; az anglican egy-
házszervezet eltörlést politikai jogosság
követeli és ez végre is minden jogos ér-
deknek javára szolgál. Eljött az ideje,
hogy Irland számára politikát tüsszünk ki; az
ir egyház szervezet megszüntetése politikailag
jogos tény, és az egyedül kibékítő politia;
ö el van határozva politikai jövőjét e terv
kivételében közkérra tenni.

Olaszország. Az olasz kormány választ
kapott a francia megszállás kérdésében tett
jegyzékére Párisból. A felelet egyáltalában
nem kiélgető. A császár nem hiszi, hogy
Olaszország helyzete elég biztosítékot nyuj-
tana, hogy a csapatokat visszavonhassa, és a
pápaság, valamint Victor Emanuel koronája
ne jusson a forradalmi eszmények zsák-

— A sz. László társulat az ideai nagy
gyűlést Győrött tartotta. Lelkes s élénk volt
az összejövetel. A beirt vendégek száma 300-
at tulhaladott. Ö szentsége IX Piushoz
kegyeleti fölrát határozottat. A jövő nagy
gyűlés helyéül Pécs választott. Erdemleges
indulást jövőre adunk.
— Kolozsvárról szept. 21-ről a követ-
kező táviratot veszük: A magyar törté-
nelmi társulat első vidéki ülése ma délelőtt
9 órákor nagy közönség jelenlétében nyílt
meg. Az elők, Horváth Mihály lelkesedéssel
fogadtatt. Megnyitó beszédében a vidéki
gyűlések feladatát fejtegette. Értekezések
olvastattak b. Nyáry Albert, Pauler Gyula és
gr. Teleky Domokos által. Délután két óra-
kor nagy lakoma volt, melyen Horváth kezdte
meg a pohár köszöntést a királyért és király-
neéért. Felköszöntésének azt a helyét, mely a
királyt, mint a legelső és legalkalmasabb
érzelmű magyar embert üdvözölte, dörgő él-
jenek kísérték. A levélárak megvizsgálására
kiküldött bizottságok egyike a gr. Rhédey
család levéltárában csak egy pár órai kutá-
s után is történelmi régibb korára nézve
rendkívül fontos okiratokat talált.

— A sz. László társulat az ideai nagy
gyűlést Győrött tartotta. Lelkes s élénk volt
az összejövetel. A beirt vendégek száma 300-
at tulhaladott. Ö szentsége IX Piushoz
kegyeleti fölrát határozottat. A jövő nagy
gyűlés helyéül Pécs választott. Erdemleges
indulást jövőre adunk.
— Kolozsvárról szept. 21-ről a követ-
kező táviratot veszük: A magyar törté-
nelmi társulat első vidéki ülése ma délelőtt
9 órákor nagy közönség jelenlétében nyílt
meg. Az elők, Horváth Mihály lelkesedéssel
fogadtatt. Megnyitó beszédében a vidéki
gyűlések feladatát fejtegette. Értekezések
olvastattak b. Nyáry Albert, Pauler Gyula és
gr. Teleky Domokos által. Délután két óra-
kor nagy lakoma volt, melyen Horváth kezdte
meg a pohár köszöntést a királyért és király-
neéért. Felköszöntésének azt a helyét, mely a
királyt, mint a legelső és legalkalmasabb
érzelmű magyar embert üdvözölte, dörgő él-
jenek kísérték. A levélárak megvizsgálására
kiküldött bizottságok egyike a gr. Rhédey
család levéltárában csak egy pár órai kutá-
s után is történelmi régibb korára nézve
rendkívül fontos okiratokat talált.

— A sz. László társulat az ideai nagy
gyűlést Győrött tartotta. Lelkes s élénk volt
az összejövetel. A beirt vendégek száma 300-
at tulhaladott. Ö szentsége IX Piushoz
kegyeleti fölrát határozottat. A jövő nagy
gyűlés helyéül Pécs választott. Erdemleges
indulást jövőre adunk.
— Kolozsvárról szept. 21-ről a követ-
kező táviratot veszük: A magyar törté-
nelmi társulat első vidéki ülése ma délelőtt
9 órákor nagy közönség jelenlétében nyílt
meg. Az elők, Horváth Mihály lelkesedéssel
fogadtatt. Megnyitó beszédében a vidéki
gyűlések feladatát fejtegette. Értekezések
olvastattak b. Nyáry Albert, Pauler Gyula és
gr. Teleky Domokos által. Délután két óra-
kor nagy lakoma volt, melyen Horváth kezdte
meg a pohár köszöntést a királyért és király-
neéért. Felköszöntésének azt a helyét, mely a
királyt, mint a legelső és legalkalmasabb
érzelmű magyar embert üdvözölte, dörgő él-
jenek kísérték. A levélárak megvizsgálására
kiküldött bizottságok egyike a gr. Rhédey
család levéltárában csak egy pár órai kutá-
s után is történelmi régibb korára nézve
rendkívül fontos okiratokat talált.

— A sz. László társulat az ideai nagy
gyűlést Győrött tartotta. Lelkes s élénk volt
az összejövetel. A beirt vendégek száma 300-
at tulhaladott. Ö szentsége IX Piushoz
kegyeleti fölrát határozottat. A jövő nagy
gyűlés helyéül Pécs választott. Erdemleges
indulást jövőre adunk.
— Kolozsvárról szept. 21-ről a követ-
kező táviratot veszük: A magyar törté-
nelmi társulat első vidéki ülése ma délelőtt
9 órákor nagy közönség jelenlétében nyílt
meg. Az elők, Horváth Mihály lelkesedéssel
fogadtatt. Megnyitó beszédében a vidéki
gyűlések feladatát fejtegette. Értekezések
olvastattak b. Nyáry Albert, Pauler Gyula és
gr. Teleky Domokos által. Délután két óra-
kor nagy lakoma volt, melyen Horváth kezdte
meg a pohár köszöntést a királyért és király-
neéért. Felköszöntésének azt a helyét, mely a
királyt, mint a legelső és legalkalmasabb
érzelmű magyar embert üdvözölte, dörgő él-
jenek kísérték. A levélárak megvizsgálására
kiküldött bizottságok egyike a gr. Rhédey
család levéltárában csak egy pár órai kutá-
s után is történelmi régibb korára nézve
rendkívül fontos okiratokat talált.

— A sz. László társulat az ideai nagy
gyűlést Győrött tartotta. Lelkes s élénk volt
az összejövetel. A beirt vendégek száma 300-
at tulhaladott. Ö szentsége IX Piushoz
kegyeleti fölrát határozottat. A jövő nagy
gyűlés helyéül Pécs választott. Erdemleges
indulást jövőre adunk.
— Kolozsvárról szept. 21-ről a követ-
kező táviratot veszük: A magyar törté-
nelmi társulat első vidéki ülése ma délelőtt
9 órákor nagy közönség jelenlétében nyílt
meg. Az elők, Horváth Mihály lelkesedéssel
fogadtatt. Megnyitó beszédében a vidéki
gyűlések feladatát fejtegette. Értekezések
olvastattak b. Nyáry Albert, Pauler Gyula és
gr. Teleky Domokos által. Délután két óra-
kor nagy lakoma volt, melyen Horváth kezdte
meg a pohár köszöntést a királyért és király-
neéért. Felköszöntésének azt a helyét, mely a
királyt, mint a legelső és legalkalmasabb
érzelmű magyar embert üdvözölte, dörgő él-
jenek kísérték. A levélárak megvizsgálására
kiküldött bizottságok egyike a gr. Rhédey
család levéltárában csak egy pár órai kutá-
s után is történelmi régibb korára nézve
rendkívül fontos okiratokat talált.

Table with financial data including 'Pesti áru- és értéktőzse', 'Magyar értékpapírok árkelete', 'Bécsi börze', and 'Részvények'. It lists various goods, securities, and stocks with their respective prices and exchange rates.

H I R D E T É S E K.

Large advertisement for 'SZEMÉLYSZÁLLÍTÓ-GŐZÖSÖK' (Steamship Transporters). It features a steamship illustration and text detailing routes to 'dunagózhaj. társ.' and 'A Dunán'. It lists departure times and destinations for various steamships like 'Lefelé', 'Fölfelé', and 'A Tiszán'.

Advertisement for 'A new-yorki Singer manufacturing Company'. It features an illustration of a woman sewing and text describing the quality and variety of their sewing machines. The text includes 'valódi amerikai varrógépet' and 'Minden gép tökéletes jóállás mellett adatik el.'

Advertisement for 'ERŐSÍTŐ-ITAL' (Strengthening Drink). It features a hand holding a glass and text describing the drink's benefits for health and vitality. The text includes 'Értesítés.' and 'Gombos Bertalan ut. által feladatik'.